

大公報社評

井水集

中央支持香港法治 外力干涉枉費心機

器官捐贈 救人第一

國務院港澳辦主任夏寶龍昨日在北京會見香港特區終審法院首席法官張舉能率領的司法機構代表團一行。在美國政客叫囂制裁香港法官的背景下，此次會面以及夏寶龍主任的講話，傳遞出了清晰信息：中央充分肯定特區司法機構的重要作用，堅定支持特區司法機構依法獨立行使審判權，不受任何外力干涉。這既是對特區司法機構的巨大支持，也是對香港社會堅定維護法治的有力鼓舞。

本加厲，舉行所謂「聽證會」並發表所謂的「報告」，除了繼續玩弄抹黑香港國安法和香港司法制度的把戲外，更圖窮匕見，列出29名曾參與審理國安法案件法官的名單，威脅要實施制裁。其所作所為的根本目的，就是要破壞香港國安法的順利有效實施，並為美國在港政治代理人開脫罪。司法獨立，這是放諸四海而皆準的原則。西方政客大搞「雙重標準」，公然干預香港司法，非但嚇不倒香港法官，這不到「撈人」的目的，反而進一步坐實了破壞香港法治的不是別人，恰恰是美英反華政客。香港特區法官不受恐嚇，堅守崗位依法公正審理案件。正如司法機構發言人日前所指出，將謹守司法誓言，奉公守法，以無懼、無偏、無私、無欺之精神，嚴格按照法律原則，維護司法公義。

力干涉。這是對香港特區法官依法履職的巨大支持，也是對特區司法機構未來繼續做好工作提出的希望。外國勢力動搖不了香港法治。事實上，特區司法機構並非孤軍作戰，背後不僅有七百多萬香港市民的全力支持，更有祖國作為強大靠山。當外國勢力作出制裁的威脅時，國務院港澳辦、香港中聯辦、駐港國安公署、外交部駐港公署等機構及時發表聲明，嚴辭譴責美國政客干預香港司法的惡劣行徑，支持香港司法機構公正履行職責。千磨萬擊還堅勁，任爾東南西北風。在中央堅定支持下，香港法治排名繼續位居全球前列，足證香港法治堅如磐石，西方干預和制裁枉費心機。昨日張舉能在與國家首席大法官、最高人民法院院長張軍會面時表示，香港司法機構始終嚴格履行憲法和基本法賦予的重要職責，依法維護國家安全和特區憲制秩序，遵從司法誓言不懼不偏處理案件。這體現了特區司法機構堅守法治的決心。香港社會相信，特區司法機構一定能履行好憲制責任，更好地維護國家安全和香港的法治。

中央器官捐贈登記網站近月出現近5800宗取消登記的申請，其中約3000個屬無效登記或重複登記，實際退出約2800人。鑒於事態反常，醫務衛生局昨日發表聲明，譴責有人藉抹黑香港與內地建立恆常器官移植互助制度，破壞本港得來不易的器官捐贈氛圍，並呼籲市民不要受別有用心者的挑撥。本港現時約有3000名病人等待器官移植，同時約有35萬個器官捐贈登記。須知器官移植有很多限制，要找到合適的捐贈者並不容易，有些罕見病人的配對概率低至萬分之一甚至數十萬分之一。若在本港找不到合適的捐贈者，唯有跨境捐贈才能提高配對的機會。內地器官捐贈的人口基數大，香港若能與內地建立恆常器官移植互助制度，就可為本港病人帶來更大的生存希望。僅以血液病為例，這些年來，內地同胞為香港病人捐贈造血幹細胞達100

多例。今年5月13日，廣東陽江的莊先生捐出的造血幹細胞，救助了瑪麗醫院的一名患者，成為最新的一例。這是兩地人民血濃於水的最生動詮釋。需要指出的是，器官捐贈互助有一套嚴格的制度，屬於第二層分配機制。也就是說，香港本地捐贈的器官，首先用在本地病人身上，這是第一層分配。但如果捐出的器官不適合移植於本地病人，為避免器官浪費，就會啟動跨境配對。目前，香港與內地有關部門正就一致的技术要求、準則及流程進行商討。近來網上有個別人士肆意曲解互助機制的意義，煽動他人取消登記，是以政治操弄來破壞正常的醫療互助，用心惡毒。但我們看到，同一期間新登記的器官捐贈申請達5000多宗，超過了退出的個案，這足以證明絕大多數市民的眼睛雪亮，破壞行為為不得人心，也不可能得逞。龍眠山

《大公報》揭邊城苦況 引來全城熱烈回響

沙頭角青年：要開放，要發展！

發展才是硬道理！沙頭角被列為邊境禁區大半世紀，長期被邊緣化，經濟嚴重落後，淪為邊城。《大公報》昨日刊出沙頭角系列報道，為居民及持份者發出要求開放、發展的呼聲，引發強烈回響，社會各界紛紛表示，北都發展不能忘了沙頭角，期待《大公報》深入跟進，發揮傳媒積極作用。

有80、90後年輕居民感嘆：「我們已被邊緣化了幾十年，真是不想再這樣繼續下去了」，期望政府加快推進發展，同時做好交通和配套設施，開放、發展两不误，共創雙贏。

大公報記者 盛德文、余風（文）



掃一掃 有片睇



▲溫先生相信開放和發展沙頭角，能令居民生活質素提升，但要先完善區內交通配套。



▲80後李先生期待沙頭角開放及發展，令當區有更多就業機會，居民不用那麼奔波勞碌。



《大公報》推出系列報道，探討如何加快開放沙頭角禁區促進北都發展，引來熱烈回響。

沙頭角開放、發展勢在必行，自大公報昨日刊出沙頭角禁區淪為邊城數十年的落後境況後，引起沙頭角居民強烈回響，不少居民表現既興奮又擔心。有居民表示支持開放發展沙頭角，但政府要做好交通配套等安排，讓居民融入和適應開放後的生活變化。

「多謝大公報的報道，呢度幾十年來，一直被邊緣化，無任何產業，是零就業機會。」在沙頭角土生土長的90後居民李先生對大公報記者感嘆道，這種冰封的狀態，令居民長期要被迫披星戴月乘車來往市區工作，非常辛苦。他支持政府明年開放每日一千個名額來禁區旅遊，「可以讓更多市民增加對沙頭角的認識，是好事。」他希望大公報可以深入報道，繼續為禁區居民發聲吶喊，加快發展和完善交通和社區設施。

難忘趕上學苦況 出九龍耗兩小時

李先生坦言自小在沙頭角長大，由幼稚園至小學都在沙頭角，中學轉往粉嶺讀書。至今難忘當年每日大清早趕車返學、放學的苦況。畢業後，幸好可以在父親開設的茶餐廳做侍應和送外賣，不用像其他居民為了謀生遠離家人，又或每日來回市區奔波勞碌。「這裏的居民好多都要返出去九龍甚至港島返工，不少人每天早上6時許，已在小巴士站和巴士站排隊等車，排大隊了。到6點半，巴士站已停滿車，車上亦滿座，接送居民同學生出到九龍都兩個多小時了，每日幾個小時來回，真是苦不堪言！」

李先生指沙頭角曾經興旺過，但長期被政府忽視和邊緣化，造成現在的境況。他期望開放和發展，可以為沙頭角居民創造更多的就業機會。不過，由於禁區長期封閉，配套不足，難以應付開放後人多車多帶來的龐大壓力，他希望政府先做好交通等配套，如擴闊沙頭角公路、重建市政街市和停車場，增加泊車位，加建專門泊旅遊巴士的停車場。他希望北都未來發展，多建商廈，有更多產業，創造更多就業機會，那樣居民就不用每天往返九龍和港島。

現年34歲的沙頭角擔水坑村居民溫先生表示，自小在禁區長大，十分支持開放和發展沙頭角，相信能令居民的生活質素有所提升。不過，他建議先完善區內交通配套，以免激化區內的居民矛盾。重建新口岸時，可增加停車場以提供更多的泊位，方便駕車人士，避免出現違例亂泊，影響居民。

做好交通配套 增泊位助旅遊

此外，為舒緩開放後增加的人流，溫先生建議開設由沙頭角經龍山隧道往大埔或沙田的巴士線，減輕沙頭角公路壓力，「因為現時的皇后山、香園圍的車都經沙頭角公路，經常塞車塞到飛起。」此外，由於不少居民擔心全面開放後，會有大量市民和車輛湧入，擾亂平靜的生活，希望政府為屋邨增加開門和保安員。

另一名青年居民曹先生亦支持開放禁區，相信有助刺激當區經濟，但現時交通不便，一旦有大量市民湧入將造成更大壓力。現時禁區內居民往返市區工作，或小朋友到上水粉嶺或大埔返學，要在早上六時許出門，先坐巴士再轉火車，兜兜轉轉，車程近兩個小時，非常不方便，如果交通配套跟不上，會對居民影響好大。



▲七彩繽紛的沙頭角邨，是區內特色之一。

沙頭角何時開放？ 議員：盡早訂時間表

亟待發展

「現時開放沙頭角是必須的！」立法會議員梁熙表示，過去因為歷史的原因，需要在沙頭角設立禁區，限制人潮及車流進出，上址因而長期在冰封的狀態。梁熙指出，隨著香港回歸祖國後，有關制度明顯落後於時代需要，他相信隨着當局進一步推動北部都會區發展，沙頭角禁區值得擁有更開放的發展空間，讓上址居民生活得到改善；同時沙頭角在與深圳合作下成為經濟合作區，亦可促進香港的經濟發展。

梁熙又表示，了解到保安局將於明年初推出旅遊試點計劃，每日設定了1000名旅客上限，有限度的開放沙頭角大部分的禁區，他認為這是一個好開始，相信發展陸續不斷。然而，他希望當局能盡早制訂沙頭角全面開放的時間表，以便向社會各界交代未來的發展情況。

促改善民生 開拓旅遊資源

「沙頭角應該開放，這裏給人神秘感，不少市民希望前往感受一下。」立法會議員陳恒鑌表示，沙頭角禁區為歷史產物，惟現時的社會已變遷，作為禁區不但冰封不少土地，亦令旅遊資源難以開拓。此外，由於長期封閉，令居民生活不便，他認為香港要發展經濟，改善居民的生計，以及增加本港旅遊點的吸引力，沙頭角應及早開放。他續稱，一旦完全開放後，上址村郊風光如畫的環境、特色的中英街及抗日的歷史遺跡，吸引遊人前往之餘，亦可作實質的教育用途。